违背公序良俗原则的民事法律行为无效

——张某诉孙某民间借贷纠纷案

裁判要旨

弘扬社会主义核心价值观是民法典的立法目的与宗旨之一。社会主义核心价值观是全社会必须普遍遵守并提倡的法律与道德准则,民事活动应当遵循该准则确定的基本内容。公共秩序和善良风俗是法治国家与法治社会建设的重要内容,也是衡量社会主义法治与德治建设水准的重要标志。违背社会主义核心价值观、违背公序良俗的民事法律行为无效。

基本案情

原告张某向淄博市张店区人民法院诉称: 1. 请求依法判令被告孙某立即归还借款本金 673633. 33 元; 2. 请求依法判令被告孙某支付原告张某 2018 年 4 月 1 日至 2021 年 5 月 31 日期间的借款利息 322112. 28 元; 3. 请求依法判令被告孙某自 2021 年 6 月 1 日起以本金 673633. 33 元为基数,按年利率 15. 4%,向原告张某支付借款利息至实际清偿之日至; 4. 请求依法判令被告孙某支付原告张某律师费 10000. 00 元; 5. 请求本案诉讼费由被告孙某承担。

被告孙某辩称,1、原告张某分得了吴某因诈骗我而获得的361000 元犯罪所得中的9万元。2、案涉民间借贷违背公序良俗无效,我只应返还241000元,吴某因诈骗我而获得的361000元应当作为被告的损失赔偿被告,并从借款中扣除。

淄博市张店区人民法院经审理查明:被告孙某为偿还欠吴某、

赵某(黑社会性质组织团伙成员)套路贷借款,经吴某、赵某介绍、联系,被告与原告于 2018 年 3 月 29 日签订借款借据 1 份,合同约定,借款金额 70 万元,借期从 2018 年 3 月 29 日至 2018 年 9 月 29 日止。借款人保证按月按时归还本金及利息,如逾期未归还,本人同意除按其约定支付利息外,还应按照上述借款的金额每日支付 5%违约金。2018 年 8 月 8 日,又借款 20000 元。双方对借款金额 72 万元无异议。双方于 2018 年 3 月 29 日签订二手房买卖合同一份,孙某将名下位于某小区的房屋一套过户给原告张某,作为上述借款的让与担保。合同签订后,被告偿还 2018 年 5 月、6 月、7 月、8 月计 4 个月利息,每月 10500 元,共计 42000元,支付 2018 年 5 月 29 日、5 月 30 日两天逾期违约金 7000 元,借两万元时扣除的费用 2000 元,上述计款 51000 元。

淄博高新区法院生效判决书认定,案涉借款通过案外人赵某支付张某手续费、过户费用、利息(2018年4月)等共计84251元,其余款项均被吴某、赵某控制、使用。被告人吴某、赵某犯组织、领导黑社会性质组织罪、敲诈勒索罪、诈骗罪等,并被处以刑罚。同时,该判决书责令被告人吴某、赵某等退赔受害人孙某款项343749元,现该判决正处于执行过程中。

裁判结果

淄博市张店区人民法院一审判决:一、被告孙某于本判决生效之日起三十日内返还原告张某借款本金 584749 元;二、驳回原告张某的其他诉讼请求。

一审判决作出后,双方当事人均未提出上诉,一审判决已经 发生法律效力。

案例解读

本案主要涉及民法典规定的社会主义核心价值观及公序良俗原则在认定民事法律行为的效力中的适用问题。在民事审判工作中,人民法院应当充分发挥在培育和践行社会主义核心价值观、倡导和维护公序良俗方面的引领、规范和保障作用,立足审判职能,对于违背社会主义核心价值观基本内容、违背公序良俗的民事法律行为依法认定无效,以司法公正引领社会公正,让遵纪守法者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行。

一、人民法院在民事审判中应当积极践行和大力弘扬社会主 义核心价值观。《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》) 第一条规定:"为了保护民事主体的合法权益,调整民事关系,维 护社会和经济秩序,适应中国特色社会主义发展要求,弘扬社会 主义核心价值观,依据宪法,制定本法。"习近平总书记同时指出: "核心价值观,承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着 一个社会评判是非曲直的价值标准。"人民法院作为国家审判机 关, 承担着执法办案、明断是非、定分止争、惩恶扬善、维护正 义的神圣职责,在培育和践行社会主义核心价值观方面肩负着重 要使命,发挥着规范、指引、评价、引领社会价值的特殊作用。 因此民事审判不应仅规范当事人的民事行为,亦应引导当事人遵 守善德善行,在具体的裁判中正确运用社会主义核心价值观释法 说理,充分发挥司法裁判在国家治理、社会治理中的规则引领和 价值导向作用。把培育和践行社会主义核心价值观与推进平安中 国、法治中国建设紧密结合起来,与司法为民、公正司法紧密结 合起来,努力以审判工作推进社会主义核心价值观建设。

二、人民法院在民事审判中应当积极倡导和坚决维护公序良 俗。公共秩序和善良风俗是法治国家与法治社会建设的重要内容,

也是衡量社会主义法治与德治建设水准的重要标志。倡导、培育 和维护公序良俗, 谴责、制裁、摒除各类缺德行为或丑恶现象, 是人民法院肩负的重要职责。诚实守信是人类社会普遍崇尚的基 本价值,诚实信用原则被公认为民商事活动的根本原则,诚信、 友善,是社会主义核心价值观的基本内容,也是公序良俗的基本 要求,要通过倡导诉讼诚信促进诚信社会建设。「《民法典》第八 条规定,"民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序 良俗。"第十条规定,"处理民事纠纷,应当适用法律;法律没有 规定的,可以适用习惯,但是不得违背公序良俗。"第一百四十三 条规定,"具备下列条件的民事法律行为有效:(三)不违反 法律、行政法规的强制性规定,不违背公序良俗。"第一百五十三 条第二款规定,"违背公序良俗的民事法律行为无效。"《民法典》 总则部分四次提到公序良俗原则,足见该原则的重要性。《最高人 民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》(2020 年 12 月 29 日修正)第十三条同时规定:具有下列情形之一的, 人民法院应当认定民间借贷合同无效:(三)未依法取得放 贷资格的出借人以营利为目的,向社会不特定对象提供借款 的; …… (六) 违背公序良俗的。因此,任何民事活动必须遵循 公序良序原则,违背该原则的民事活动依法应当认定无效。

三、人民法院在民事审判中应注重运用民事手段和民事责任 方式依法惩戒民事领域的违法行为及失德失信行为。在具体的司 法实践中,司法人员除了查明案件的实体争议和纠纷的是非曲直 外,还应对当事人在纠纷发生和诉讼过程中的诚实守信情况进行

 $^{^1}$ 参见《最高人民法院关于在人民法院工作中培育和践行社会主义核心价值观的若干意见》(法发〔2015〕14号)第九条、第十一条。

审查并作为裁判的重要依据,依法保护、鼓励诚实守信的当事人,不让讲诚信的当事人在诉讼中吃亏;依法制裁、谴责不讲诚信的当事人,决不让奸猾失信之人通过诉讼占便宜。当前,扫黑除恶进入常态化,对在民事审判活动中发现的涉黑涉恶现象,或者协助、配合涉黑涉恶组织的民事活动,人民法院应当积极运用民事手段和民事责任方式,依法惩戒相关违法及失信失德行为。坚持将司法为民、司法公正与大力弘扬社会主义核心价值观有机结合,注重在司法裁判中体现鲜明价值导向,积极倡导和鼓励符合社会主义核心价值观的行为,坚决制裁和惩处违背社会主义核心价值观的行为,以公正裁判树立行为准则,引领社会风尚。按照"人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标"的要求,畅通人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标"的要求,畅通人民群众依法维权渠道,积极回应人民群众对公正司法的关切和期待,为人民群众参与诉讼提供优质高效的司法服务。

本案中,原告张某明知被告孙某无力偿还吴某、赵某借款及本人的案涉借款,并深陷套路贷之坑,仍为一已之私,发放贷款,替黑社会性质的组织或团伙融通资金偿债,借机谋取不义之利,为已之私,损人利已,致使他人陷入生活困境甚至绝境,严重违背善良风俗,与社会主义核心价值观背道而驰。原告张某的借贷动机、目的乃至行为,违背法律和道德,违背公序良俗,应当受到谴责和惩戒。另外,原告张某本人并无从事贷款主体资格,仍然面向社会向不特定对象从事放贷行为,其行为扰乱金融秩序;其在明知吴某、赵某系从事放高利贷等犯罪团伙组织时,且深知他们的放贷套路和手段,仍为已设陷埋坑的套路贷、黑心贷提供案涉资金,致使吴某、赵某等诈骗、敲诈被害人钱财得逞,其行为具有非法性,且扰乱了社会管理秩序。综上,涉案民间借贷法

律行为应依法认定无效。同时原告张某提前收取的手续费、过户费用、利息(2018年4月)等计款84251元应从借款本金72万元中扣除;履行过程中,债务人偿还的利息、违约金等51000元作为偿还的本金从借款金额中扣除;关于出借人诉求的利息问题,本案借贷活动因违背公序良俗而无效,合同约定利息标准没有拘束力。鉴于出借人的出借行为具有可谴责性、违法性,并系借机获取不义之财,善财可得,恶利不取。任何人不得因违法行为而获利。借款人资金占用期间的正常金融机构的存贷款利息,亦不应支持,本案借贷应按无息处理,不需支付任何利息;诉讼费虽然原告胜诉,亦应当由其自行承担,以示惩戒。

相关法条

《中华人民共和国民法典》第一条 为了保护民事主体的合法权益,调整民事关系,维护社会和经济秩序,适应中国特色社会主义发展要求,弘扬社会主义核心价值观,根据宪法,制定本法。

《中华人民共和国民法典》第八条 民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。

《中华人民共和国民法典》第十条 处理民事纠纷,应当依照法律;法律没有规定的,可以适用习惯,但是不得违背公序良俗。

《中华人民共和国民法典》第一百四十三条 具备下列条件的 民事法律行为有效: (一) 行为人具有相应的民事行为能力; (二) 意思表示真实; (三) 不违反法律、行政法规的强制性规定, 不违 背公序良俗。

《中华人民共和国民法典》第一百五十三条第二款 违背公序良俗的民事法律行为无效。

《中华人民共和国民法典》第一百五十五条 无效的或者被撤

销的民事法律行为自始没有法律约束力。

《中华人民共和国民法典》第六百七十五条 借款人应当按照 约定的期限返还借款。对借款期限没有约定或者约定不明确,依 据本法第五百一十条的规定仍不能确定的,借款人可以随时返还; 贷款人可以催告借款人在合理期限内返还。

《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》(2020年12月29日修正)第十三条 具有下列情形之一的,人民法院应当认定民间借贷合同无效:(一)套取金融机构贷款转贷的;(二)以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资,或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的;(三)未依法取得放贷资格的出借人,以营利为目的向社会不特定对象提供借款的;(四)出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的;(五)违反法律、行政法规强制性规定的;(六)违背公序良俗的。

一审独任审判员:徐金辉

法官助理: 卞建蓉 书记员: 韩晓燕

编写人:淄博市张店区人民法院 徐金辉、刘晓辉

审定人: 山东省高级人民法院 芦强

淄博市中级人民法院 荣明潇